[bookmark: _GoBack]Für heute habe ich euch eine weitere Information über Frequenzen vorbereitet, genauer über die Disziplinierung von Frequenzen in der Musik. Darin ist auch von einem Monochord die Rede. Ich habe das nachgebaut - in ganz einfacher Form natürlich - und euch gezeigt, was gemeint ist. Ihr habt bei der Glasharmonika gesehen, was alles künstlerisch möglich ist, wenn erst mal die physikalischen Grundideen da sind.
Falls ihr Lust habt, auch selbst etwas zu bauen: Nehmt einen Holzkasten (Zigarrenkiste, Teekiste …) und bringt auf gegenüberliegenden Seiten Nägel an. Dann spannt ihr zwischen ihnen feste Gummis oder Schnüre und zieht diese so an, dass sie beim Zupfen einen Ton eurer Tonleiter erzeugen. Ein bißchen stimmen, und dann kann es losgehen. - Perfekter ist das natürlich, wenn ihr Saiten von einem Zupf- oder Streichinstrument nehmt, falls vorhanden.
Das Video von meinem Versuch seht ihr wieder in der Dropbox. Die Einladungen sind euch hoffentlich gestern zugegangen. Den Link stelle ich hier nochmals ein.
https://www.dropbox.com/h?preview=Gummigitarre+gek%C3%BCrzt.mp4

